

# SLOVENSKI GOSPODAR

Izhaja vsako sredo  
Cene: Letno din 32—, polletno  
din 16—, četrtletno din 9—, ino-  
zemstvo din 64—  
Poštno-čekovni račun številka 10.603

LIST LJUDSTVU V POUK IN ZABAVO  
Z MESEČNO PRILOGO „KMEČKO DELO“

Uredništvo in upravnništvo: Maribor, Koroška 5.  
Telefon 21-13

Cene inseratov: Cela stran  
din 2000—, pol strani din 1000—,  
četrt strani din 500—, 1/8 strani  
din 250—, 1/16 strani din 125—  
Mali oglasi vsaka beseda din 1—

## Čudna pajdašija

»Povej mi, s kom občuješ, in povedal ti bom, kdo si«: tako se glasi stara prislovice. Ta izrek velja za vsako tovarištvo, tudi za politično. Kdor se z drugimi v politiki pajdaši, mora imeti določen namen in hkratu opredeljen načrt za udeleževanje tega političnega pajdaštva. Za oboje: za namen in sredstva, je potrebna neka sorodnost duha in istovetnost načel. Za decembrske volitve v narodno skupščino pa se ostvarja neko pajdaštvo, ki spravlja v čudno luč oba dva pajdaša: bivšo Radičevo stranko, ki jo vodi dr. Maček, in pa JNS. Dr. Maček je namreč sprejel ponudbo JNS za sodelovanje pri bodočih volitvah, to se pravi po domače povedano: JNS bo smela kandidirati na državni listi, ki ji bo nosilec dr. Maček.

Dr. Maček, glavni propovednik ideje o samostojni hrvatski državi, na isti kandidatski listi z JNS unitaristi (pristaši absolutno edinstvene države), ki so imeli doslej za radičevstvo samo najostrejšo obsodbo protidržavnega separatizma! Dr. Maček-federalist (izpovednik zvezne državne oblike) v skupni fronti z najbolj zagriženimi centralisti! Dr. Maček, glasnik ideje o samostojnem hrvatskem narodu, v isti vrsti z najglasnejšimi zagovorniki narodnega edinstva Srbov in Hrvatov! Spričo tega pajdaštva se mora vsak pošten volilec vprašati: Kdo je izdal svoja načela, ali dr. Maček — ali JNS — ali pa oba? In da bo vsakomur olajšan odgovor na to vprašanje, naj si živo postavi pred oči ta-le volilni prizor: predsednik JNS Peter Živkovič, ki je dal kot ministrski predsednik zapreti in obsoditi dr. Mačka kot protidržavni element, kot kandidat na isti listi skupno z dr. Mačkom!

Pri JNS je politična levitev (sprememba kože) bolj v navadi kot pri gotovi vrsti živali, ki si spomladi prelevijo kožo. »Domovina« (20. oktobra) skuša svoje bralce uveriti, da je JNS v svoji zvezi z radičevstvom si pridržala »svojo popolno programsko neodvisnost«. Zapisati bi morala: svojo popolno neodvisnost od programa... Politična značajnost ni bila tej stranki nikdar svojska, le v enem so JNSarji dosledni: v pohlepu po oblasti. Ker si je ta družba političnih izkoreninjenec in falirancev v svesti, da bi s samostojnimi kandidaturami propadla, in predvsem v Sloveniji ne dobila niti enega mandata, se je zatekla k prej toliko preziranemu dr. Mačku ter ga milo prosila, naj jo sprejme pod svoj široki hrvatski plašč. Z gosposkimi JNSarji so se pod ta plašč zatekli tudi liberalni kmetijci, ki jim načelujeta Pucelj in Mravlje. In da bo podoba ljudske fronte popolna, so tudi socialisti in komunisti zaprosili dr. Mačka, naj jih pokrije s svojim pla-

## Prvič v letalu

Ko je bila razgibana vojna nevarnost med Nemčijo in Češkoslovaško, se je pripeljal skoraj 70 letni angleški ministrski predsednik Chamberlain v letalu iz Londona v Berchtesgaden k Hitlerju kot posredovalec miru. Ob tej priliki se je stari državnik prvič v življenju poslužil letala in ves svet ga je občudoval zaradi te voznje.

## Vstajenje Ukrajincev na vidiku...

Na prvi pogled je nerazumljivo, kako morejo Poljaki podpirati Madžare v zahtevi, da se razdeli rusinska Podkarpatska Rusija med Poljsko in Madžarsko. Protislovanski nastop Poljakov izvira iz dejstva, da živi v povojni Poljski sedem milijonov rusinskih Ukrajincev, katere tlačijo in zatirajo Poljaki od prevrata. V sovjetski Rusiji je ostalo 30 milijonov Ukrajincev. Ukrajinsko ali rusinsko vprašanje je stopilo v ospredje, ko gre za rusinsko manjšino v Podkarpatski Rusiji, katera se je osvobodila pod okriljem nove

Dne 22. oktobra se je odpeljal s soprogo z letalom iz Prage v London bivši predsednik češkoslovaške republike dr. Edvard Beneš. To je bil Benešev prvi polet. Dr. Beneš bo ostal v Londonu par tednov pri nekem osebnem prijatelju, na kar bo odpotoval v Čikago v Ameriki, kjer bo predaval na tamošnjem vseučilišču sociologijo.

Češkoslovaške. Samoupravna vlada podkarpatskih Rusinov v Užhorodu je tako navdušila Ukrajince, da je pribežalo iz poljske Galicije zelo mnogo Rusinov, kateri ponujajo novi vladi svojo pomoč. Ukrajincem je zasijal up po združitvi v velik narod, kateri je danes še raztepen na tri države. Ukrajinci se čutijo močne, ker zidajo na pomoč svojih številnih izseljencev v Ameriki in Nemčiji. Pogajanja glede usode češkoslovaških Rusinov v Podkarpatski Rusiji se nadaljujejo od ponedeljka, dne 24. oktobra.

## Mir se bliža...

Po poročilih od 22. oktobra in po padcu Kantona, najvažnejšega kitajskega trgovskega mesta, sta prejela angleški in nemški poslanik v japonski prestolici Tokiu nalog, naj v imenu svojih vlad posreduje pri kitajski in japonski vladi, da bi se doseglo premirje med obema državama. Japonski politični krogi menijo, da bo japonsko vrhovno poveljstvo po padcu Han-

kova bržkone privolilo v poravnavo japonsko-kitajskega spora, postavilo pa bo celo vrsto pogojev. Predvsem naj bi se maršal Čankajšek izločil iz kitajske vlade. Kitajska bi se morala v političnem in gospodarskem pogledu docela osloniti na japonsko. Predvsem bi se morali Kitajci odpovedati svoji zvezi z Rusijo.

## Otvoritev sadnega sejma in perutninske razstave

V soboto sta bila v Mariboru slovesno otvorjena sadni sejem in perutninska razstava. Otvoritev je počastil g. ban dr. Natlačen z raznimi odličnimi zastopniki iz Maribora in ostale Slovenije. G. ban je po-

menljivo nagovoril naše perutninarje in sadjarje ter si je ogledal obe razstavi. Na sadnem sejmu v dvorani Zadruga gospodarske banke je pozdravil g. bana g. Kovačič od Sv. Petra pri Mariboru.

## Strahovit vihar na Japonskem

Japonsko je zadela 21. oktobra strahovita viharna nesreča, katera je poleg številnih človeških žrtev povzročila večmilijsko škodo. Strahovit tajfun je opustošil vso severno ter vzhodno Japonsko in povzročil poplave. Največ sta trpeli japonska prestolnica Tokio in pristaniško mesto Jokohama. Samo v Tokiu je 230 mrtvih, nad 600 ljudi pa pogrešajo. V vladnem okraju je porušenih 360 poslopij in nad 30.000 ljudi je brez strehe. V Tokiu je po-

plavljenih okrog 25.000 hiš, od katerih so se nekatere že porušile. Zapreti so morali vse šole. Mesto je bilo nekaj dni brez električnega toka, ker je vdrla voda v električno centralo. V Jokohami je bilo razbitih več parnikov, katere je treščil vihar ob obalo. — V minulem tednu je povzročil na južnem Kitajskem tajfun smrt 453 ljudi, 529 je bilo ranjenih. Okrog 35.000 ljudi je ostalo brez strehe.

ščem. »Kmetijski list« (19. oktobra) hvali to čudno pajdašijo ter pravi, da so s tem voditelji strank dokazali »tenek čut odgovornosti napram narodu in zgodovini«. To

čut je v resnici »tenek«, in sicer tako tenek, da je povse izginil. Dne 11. decembra bo ta zmešana pajdašija dobila nov